

Ирушкин Александр Александрович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Тактика, технология обыска и выемки

Аннотация. В статье описаны тактические особенности таких следственных действий, как обыск и выемка, как возможности анализа важнейших источников доказательств по уголовным делам.

Ключевые слова: обыск, выемка, следователь, следственные действия, расследование преступлений, криминалистически значимая информация.

В данном исследовании рассматривалась тактика таких следственных действий, как обыск и выемка. Было установлено, что тактика проведения данных следственных действий состоит из трех этапов: подготовительного, рабочего и заключительного. Каждый этап имеет свои тактические особенности, приемы и методы.

Также было установлено, что следователь должен руководствоваться не только Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации, но и этическими нормами, соблюдать права, гарантированные Конституцией Российской Федерации, такие, как соблюдение права на неприкосновенность жилища, охрана личной и семейной тайны, права на тайну почтово-телеграфных отправок, права на защиту.

Как было рассмотрено, что при некоторых видах обыска необходимо получить судебное решение для проведения данного следственного действия, так как постановления следователя недостаточно. Судебное решение необходимо для того, чтобы не нарушить права обыскиваемых лиц.

Чтобы достичь результата в проведении следственного действия, следователю необходимо провести трудоемкую работу: начиная с изучения материалов уголовного дела и составления плана проведения следственного действия и кончая фиксацией хода и результатов обыска или выемки и составления фототаблиц или графиков, схем к протоколу следственного действия.

Каждый обыск в тактическом отношении индивидуален. На его подготовку и производство влияют особенности конкретного уголовного дела, характер отыскиваемых предметов, личность обыскиваемого, специфика подлежащего обыску объекта и ряд других обстоятельств.

Свои тактические особенности возникают при проведении обыска или выемки при расследовании различных видов преступлений. Обыскиваемые лица пытаются замаскировать или спрятать отыскиваемые следователем объекты в различные тайники, проделанные в стене или в каком-либо другом месте, а также используя для этого не только носимые вещи, но и даже свое собственное тело, например, для перевозки наркотиков.

Как было рассмотрено в данной работе, следователь привлекает специалистов различных областей знаний для достижения результата обыска и выемки. Привлечение специалиста для участия в обыске или выемке зависит от обстоятельств конкретного уголовного дела, так как сам следователь не обладает той областью знаний, который необходим для применения в каждом конкретном случае.

Таким образом, линия поведения осуществляющего расследование лица, включающая в себя познавательные и организационно-технические приемы, является центральным звеном наиболее эффективного проведения таких следственных действий, как обыск и выемка.

В работе отражены основные моменты теории в тактике проведения обыска и выемки, где рассмотрены понятие обыска и выемки, задачи и виды, а так же тактические приемы, фиксация результатов проведенного следственного действия. Были рассмотрены некоторые

примеры из следственной практики, отражающие различные следственные ситуации при проведении обыска и выемки.

На практике остается проблемой привлечение граждан в качестве понятых для участия в обыске или выемке для фиксации соблюдения законности проведения следственного действия. Данная проблема может объясняться тем, что многие граждане не желают тратить свое личное время и участвовать в следственном действии. Если обыск из тактической необходимости проводится в ночное время или рано утром, следовательно также трудно найти понятых.

Если обыск или выемка будут производиться без участия понятых, данное следственное действие будет признано незаконным, а добытые в ходе такого следственного действия доказательства будут признаны недопустимыми.

Чтобы решить данную проблему, необходимо разработать либо тактические рекомендации, либо внести изменения в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части проведения обыска и выемки без привлечения понятых, фиксируя проведение следственного действия на видеокамеру, что в дальнейшем также может подтвердить соблюдение требований Уголовно-процессуального кодекса РФ при проведении следственного действия.

Как было установлено, цели проведения обыска и в криминалистике шире, чем указано в Уголовно-процессуальном кодексе РФ, поэтому законодателю необходимо внести некоторые изменения в части, касающейся цели проведения обыска.

Что касается выемки, то законодателю необходимо внести в статью 183 УПК РФ, кроме предметов и документов, также и другие объекты, имеющие значение для уголовного дела и местонахождение которых следовательно известно (например, труп или его части).

Производя обыск или выемку, следователю необходимо произвести не только поисковые действия и изъятие объектов, имеющих значение для уголовного дела, но и фиксацию хода и результата следственного действия.

На практике возникает проблема одновременного ведения поисковых действий и фиксации хода обыска или выемки в протоколе, поэтому следователю необходимо тесное сотрудничество с оперативными органами для того, чтобы достичь результатов следственного действия. Оперативные органы в этом случае следователю окажут в помощь в поисковых действиях: поисковые действия производят сотрудники оперативных органов и одновременная фиксация хода производства следственного действия следователем. Это позволит сэкономить время и добиться наибольшего успеха в проведении следственного действия.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 21.07.2014) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. 17 июня. Ст. 2954.

2. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика: Учебник / Под ред. Р.С. Белкина. М.: Норма–Инфра-М, 2003.

3. Уголовно-процессуальное право Российской Федерации: Учебник / Отв. ред. П.А. Лупинская. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2009.

4. Тактика следственных действий при расследовании преступлений, совершенных сотрудниками органов внутренних дел в связи со служебной деятельностью: Методические рекомендации. М.: Изд-во СК России, 2013.